



官方微信



官方网站

曲阜文化建设示范区 主办

齐鲁晚报·今日运河

文化示范

2022年11月11日

星期五

农历壬寅年十月十八

总第15期 (2022年第15期)

新闻热线: 0537-2110110

走在前 立标杆

曲阜文化建设示范区七年蜕变系列报道

实干笃行,筑梦尼山

大项目建设筑起儒家文化传播新高地

记者 汪泷
通讯员 杨太志

尼山,儒家文化的摇篮,东方文明的圣地。在尼山脚下原本空旷的原野中,短短几年间,尼山讲堂、尼山宾舍傲然伫立,环湖路、圣源大道绿荫道路蜿蜒曲折。近年来,曲阜文化建设示范区全力全速推进尼山世界文明论坛配套提升工程重点项目建设,勇铸当代精品、未来遗产。



尼山片区儒家文化主题体验区。

广邀海内外专家学者 高标准编制发展规划

2018年9月26日,山东省委省政府提出“要坚持大手笔、大格局、大气魄,把尼山世界文明论坛打造成为‘南有博鳌,北有尼山’的国际级论坛”。济宁市委市政府认真落实指示精神,全面启动论坛配套提升工程三年行动计划。

尼山世界文明论坛配套提升工程包括规划编制、产业项目、配套建设三大类,17个项目,总投资142.6亿元。规划范围覆盖曲阜市、泗水县、邹城市,重点规划了2019—2021年期间的建设项目建设。

据介绍,提升工程启动后,曲阜文化建设示范区联合济宁市自然资源和规划局邀请海内外专家学者、建筑大师等担任专家顾问,聘请世界顶尖规划设

计、建筑设计团队着手编制《总体规划》并设计工程项目。

2018年年底——2019年年初,编制完成《尼山世界文明论坛配套提升工程》,确定17个配套提升工程项目的三年行动计划,接续实施了道路景观、村庄整治等配套项目设计。这期间,指挥部落实省委省政府提出的“大气魄、大格局、大手笔”把尼山世界文明论坛打造成为“南有博鳌、北有尼山”的国际性论坛的要求,编制完成《尼山片区发展战略规划》。

2020年7月,尼山文化片区规划方案汇报会后,按照会议提出的“八项示范”“四项原则”重要指示要求,济宁市委市政府经过反复论证研究,将原《尼山片区国土空间总体规划》调整为《尼山文化片区综合发展规划》。

今年,济宁市通过了《济宁市高质量推进曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设行动计

划(2022—2025年)》,《尼山文化片区重点项目清单(2022—2025年)》也已初步形成。《清单》重点规划了2022—2025年期间的建设项目,共分为文旅融合文化“两创”基础设施和乡村振兴4大类,囊括了鲁源小镇、耕读书院、尼山世界儒学研修中心等重大项目。未来,尼山片区将围绕重现“尼山八景”,打造成为集景区精品化、环境生态化、人文体验化于一体的文化旅游综合体。

配套工程如期完工 主题体验区见成效

尼山文化片区定位于“打造儒家精神探源地、中华文化传承地和全球文明交流地的重要示范窗口”,建设规划充分从生态安全角度确定空间格局,并遵从儒家精神特质来塑造风貌特色,从而实现推动历史文化与自然山水的有机融合,着力营造与山

水共融、与田园共生、与乡村共兴的特色文化空间,重塑孔子理想世界的山水自然图景。

所涉及的产业项目中,作为尼山世界文明论坛、世界儒学大会、亚洲文明对话大会等重要会议的主会场,尼山讲堂项目如期完工,如今已成为山东省会展经济的重要载体。同时,为满足国际大型会议、论坛及研学旅游、休闲度假等需求,提升会务与游客餐饮、住宿接待档次和能力,尼山宾舍、尼山书院酒店二期工程及宫像区提升工程3个项目也于2020年建成并投入使用。

今年8月份,作为尼山世界文明论坛配套提升工程的圣源大道景观提升工程提前两个半月完工,全长7.6公里的圣源大道是以公园景观为目标打造的高标准、高规格市政道路,累计种植乔木4800棵,绿化面积约33万平方米,道路两侧的绿化

植被中开花植被占有率高达70%,为今年在济宁举办的山东省旅游发展大会开幕营造了良好的景观环境。作为省、市重点推进文旅项目的鲁源小镇,核心建筑尚礼阁及配套建筑主体等也已提前完工,相关工程也全力提速,预计明年9月底正式对外营业。

2022中国(曲阜)国际孔子文化节、第八届尼山世界文明论坛开幕前夕,海内外多家媒体提前“打卡”主会场所在地尼山片区,依山傍水之下,参天的孔子像、宏伟的大学堂,郁郁葱葱的圣源大道、山水圣人相融的鲁源小镇,以及尼山书院酒店、尼山宾舍、游客集散中心等旅游设施,形成了一个完整的儒家文化主题体验区。尤其是在文化节及论坛举办期间,以众多重大项目构建起的传统文化新高地,惊艳到了海内外的与会嘉宾及游客。

济宁学院举行首届“曲阜儒商文化论坛” 传承儒商文化,赋能文化强省

详见C02版

济宁一老旧厂房内孵化出的文化创意产业园
读书会、非遗体验,文化味儿挺浓

详见C04版

一周速读

◎近日,曲阜文化建设示范区全力做好“中华优秀传统文化‘两创’的济宁实践”座谈会观摩筹备工作,优化观摩点位执行细则、内部动线和讲解词。

◎11月8日,济宁市召开市委常委会扩大会议暨全市冲刺四季度动员大会。曲阜文化建设示范区组织全体工作人员认真学习领会大会精神,结合实际加速推动有关工作任务落实。